



**ВАЛЕРИЙ ГРИБАНОВ,**  
РЕДАКТОР BUSINESS GUIDE  
«ЭКОНОМИКА РЕГИОНА»

## ЧЕРТА ДЛЯ ТРУДЯЩЕГОСЯ

Недавно вице-премьер России поссорила моих одноклассников. Дело было так: Кирилл, индивидуальный предприниматель, привел в нашем закрытом чате высказывание Ольги Голодец о том, что в России сложилась уникальная ситуация — почти пять миллионов работающих россиян живут за чертой бедности. По словам чиновницы, в других странах бедность — удел безработных и только в России нищенское существование ведут и трудящиеся. На что другой мой одноклассник — Миша, уехавший в Германию 27 лет назад, немедленно обиделся за Россию и стал рассказывать о том, что каждый десятый ребенок в Германии живет за чертой бедности (хотя, на мой взгляд, черта бедности в Германии и черта бедности в России — это две большие разницы, да и источник этой статистики он не привел). В общем, слово за слово — закончилось тем, что Миша хлопнул дверью, покинул чат и даже вышел из группы.

Но поднятая проблема в перспективе способна внести раздор еще не в одно сообщество. Описанная выше уникальная ситуация с нищенствующими трудящимися на самом деле означает завуалированную безработицу и низкую эффективность труда. Обилие вахтеров и охранников там, где в большинстве случаев они не нужны, штаты государственных учреждений (речь о многочисленных ГУПах, казенных предприятиях) — все это наглядно демонстрирует технологическое отставание экономики, разбалансированную структуру занятости и излишнее регулирование.

Мы упустили возможность в «тучные» годы перестроить нашу экономику и сделать ее эффективной. Когда владельцы предприятий моногородов пытались закрывать не приносящие прибыль заводы, чиновники высшего уровня включили «ручное управление» и заставляли «олигархов» поддерживать угасающие производства. Вместо того, чтобы создать условия, которые бы стимулировали владельцев предприятий в моногородах создавать новые производства и диверсифицировать валовый региональный продукт. Теперь, если кризис продолжит усугубляться, денег на поддержание умирающих моногородов может не оказаться ни у государства, ни у бизнеса. И тогда возросшая социальная напряженность приведет к тому, что хлопаньем дверями в закрытых чатах дело не ограничится.

## КОЛОНКА РЕДАКТОРА

# ОТ ПРОМЫШЛЕННОСТИ ЖДУТ ДАЛЬНЕЙШЕГО РОСТА

**В 2016 ГОДУ ОБЪЕМ ПРОМПРОИЗВОДСТВА В ПЕТЕРБУРГЕ ВЫРОС НА 3,9% ПО ОТНОШЕНИЮ К 2015 ГОДУ. ЭТО В 3,5 РАЗА БОЛЬШЕ, ЧЕМ ПО РОССИИ, ГДЕ ПОКАЗАТЕЛЬ СОСТАВИЛ 1,1%. В ЭТОМ ГОДУ РОСТ МОЖЕТ БЫТЬ ЕЩЕ БОЛЕЕ ВЫСОКИМ, ПРОГНОЗИРУЮТ АНАЛИТИКИ.** ДЕНИС КОЖИН

Эксперты говорят, что в отрасли произошел значительный качественный перелом. Ведь еще в 2015 году промышленность Северной столицы не просто падала на 7,3%, но это падение было сильнее, чем по стране (3,4%).

Марк Гойхман, аналитик ГК TeleTrade, уверен, что тенденция роста промышленности Санкт-Петербурга не только сохранится в 2017 году, но способна усилиться до 4–5%. «Вероятно, что структура данного роста поменяется. Сейчас в лидерах — предприятия пищевой промышленности (рост на 22,3% в 2016 году). Это связано с эффектом предыдущего падения курса рубля и замещения продаж подорожавших продуктов. В 2017 году данный фактор во многом ослабнет, не будет и эффекта низкой базы, темпы повышения в этом секторе спадут примерно до 10%. Но в противовес получат развитие предприятия традиционной специализации города. Кластер производства машин и оборудования, автомобилей и иных транспортных средств, имеющих более весомую долю в производственных мощностях, способен подняться из-за общего разворота экономики в сторону роста. От снижения на 6–12% в 2016-м этот сектор перейдет к повышению, что поддержит ускорение промышленности города в целом. Здесь также скажется статистический эффект низкой базы после падения в 2014–2016 годах. Потенциал роста имеет сектор высокотехнологической продукции, требующий квалифицированной рабочей силы, что является конкурентным преимуществом Петербурга. Это, например, электротехническая, фармацевтическая промышленность, электроника, оптика», — говорит господин Гойхман.

Антон Леонов, региональный директор по Санкт-Петербургу и СЗФО компании «Данфосс», с этим мнением согласен: «В 2017 году ожидаются значительные инвестиции в экономику города из федерального бюджета, что позволяет надеяться на сохранение позитивного тренда».

Алексей Нечаев, управляющий директор BGP Litigation, говорит, что наиболее высокие темпы роста показал сектор производства продуктов — 122,3%. «Санкт-Петербург в 2016 году продемонстрировал ведущие позиции по привлечению как частных инвестиций, так и инвестиций из федерального бюджета. Ассигнования комитету по промышленной политике и инновациям составили более 1,7 млрд рублей, которые были потрачены на поддержку предприятий, а также организацию выставок, поддержку импортозамещающих предприятий. 2017 год обещает рекордные бюджеты на стимулирование



ЕВГЕНИЙ ПАВЛЕНКО

**ПОТЕНЦИАЛ РОСТА ИМЕЕТ СЕКТОР ВЫСОКОТЕХНОЛОГИЧЕСКОЙ ПРОДУКЦИИ, ТРЕБУЮЩИЙ КВАЛИФИЦИРОВАННОЙ РАБОЧЕЙ СИЛЫ, ЧТО ЯВЛЯЕТСЯ КОНКУРЕНТНЫМ ПРЕИМУЩЕСТВОМ САНКТ-ПЕТЕРБУРГА**

развития промышленности. Можно предположить, что производство пищевых продуктов, химпроизводство и производство электрооборудования покажут наиболее высокие показатели роста и в 2017 году», — отмечает господин Нечаев.

Алексей Калачев, эксперт-аналитик ГК «Финам», приводит данные: в 2016 году в Петербурге отгружено промышленной продукции на общую сумму 2,55 трлн рублей, что на 8% больше, чем в 2015 году. По его словам, наиболее динамичной отраслью промышленности Петербурга является производство пищевых продуктов, включая напитки и табак, которое, в отличие от производства машин и оборудования, снизившись по индексу на 11,3%, выросло по ИПП на 22,3%, по отгрузке — на 18,1%, по обороту предприятий — на 14,7%. Также рост показали производства электрооборудования, электронного и оптического оборудования, где индекс промышленного производства составил 101,3%.

Существенно возросло производство телевизионной и радиопередающей аппаратуры, аппаратуры электросвязи (на 32,8%); тракторов для сельского хозяйства (на 17,8%); частей и принадлежностей для автотранспортных средств и их двигателей (на 16,2%); бытовых электрических приборов (на 16%); трубопроводной арматуры (на 14,6%).

«По мере стабилизации экономики и адаптации ее к новым условиям в 2017 году должен продолжиться рост по перечисленным направлениям и возобновиться по большинству остальных. Этому

будет способствовать реализация основных инвестиционных проектов, происшедшая в 2016 году и запланированная на 2017–2018 годы», — говорит господин Калачев.

Заместитель генерального директора инжиниринговой компании «Лиман-трейд» Владимир Башмаков считает, что одним из главных локомотивов промышленной отрасли Петербурга является строительство двух серийных атомных ледоколов проекта 22220, которое ведет ООО «Балтийский завод-Судостроение». Сроки сдачи серийных атомных ледоколов — декабрь 2019 года и декабрь 2020-го. «В машиностроительной отрасли обращает на себя внимание проект ПАО «Звезда-редуктор» по выпуску редукторных передач с передаваемой мощностью до 40 тыс. кВт, который должен быть реализован уже в 2017 году», — говорит он. Господин Башмаков полагает, что сегодня инвестиции направляются в основном на поддержание производств с быстрым оборотом капитала. Среди перспективных отраслей промышленности выделяются энергетическое машиностроение, судостроение и судоремонт, авиаприборостроение, транспортное машиностроение, автомобилестроение, фармацевтическая промышленность, радиоэлектронная промышленность и приборостроение, пищевая промышленность, а также отрасли, связанные с информационными технологиями. «Тяжелое машиностроение как наиболее затратная отрасль, напротив, остро ощущает дефицит инвестиций», — добавляет эксперт. → 16

## ПРОГНОЗЫ